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A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
2B

EB66.1 E

Split ballot

A

Interview number

EB67.1 D

our survey number

EB67.1 C

country code

EB67.1 B

your survey number

EB67.1 A
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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

IF OTHER or DK THEN CLOSE INTERVIEW

DK

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Other countries
Romania

Slovenia
Bulgaria

Poland
Slovakia

Lithuania
Malta

Hungary
Latvia

Czech Republic
Estonia

Finland
Republic of Cyprus

Austria
Sweden

Portugal
United Kingdom (Great Britain, Northern Ireland)

Luxembourg
Netherlands

Ireland
Italy

Spain
France

Germany
Greece

Belgium
Denmark

What is your nationality? Please tell me the country(ies) that applies(y).

(MULTI CHOICE)

ASK ITEM 30 ONLY IN TURKISH CYPRIOT COMMUNITY

ASK ITEM 31 ONLY IN FORMER YUGOSLAV REPUBLIC OF MACEDONIA

ASK ITEM 28 ONLY IN TURKEY

ASK ITEM 29 ONLY IN CROATIA
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QA1

(191)
1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5DK

EB66.1 QA3

Not very satisfied 
Not at all satisfied 

Very satisfied
Fairly satisfied

On the whole, how satisfied or not are you with the life you lead? Are you…? 

(READ OUT)

DK

EB66.1 QA2

Rarely
Never

Often
From time to time 

When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, relatives 
or fellow workers to share your views? Does this happen...? 

(READ OUT)

DK

EB66.1 QA1

Occasionally
Never

When you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently, 
occasionally, or never?

Frequently

ASK QA in EU27 + TR + HR + CY(tcc) + FYROM
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QA4

(194) 1

(195)
2

(197)
4

(198)
5

(200) 7
(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4DK

EB66.3 QA14

Stay about the same 
Get worse

In the course of the next five years, do you expect your personal situation to improve, to stay 
about the same or to get worse?

Improve

DK

EB66.3 QA13

Stayed about the same 
Got worse

If you compare your present situation with five years ago, would you say it has improved, 
stayed about the same, or got worse?

Improved

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

The economic situation in the EU 1
1 2 3 4Your personal job situation

1 2 3 4The employment situation in the United 
Kingdom

2 3 4The financial situation of your household 1

2 3 4The economic situation in the United 
Kingdom

1
1 2 3 4Your life in general

Worse Same DK(READ OUT) Better

QA4: DO NOT ASK ITEMS 2 AND 5 in CY(tcc) – ASK ITEMS 3 and 6 ONLY in CY(tcc)

What are your expectations for the next twelve months: will the next twelve months be better, 
worse or the same, when it comes to...? 
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QA7a

Muc
h 

bette
r

Som
ewh
at 

bette
r

Som
ewh
at 

less 
good

Defi
nitely 
less 
good

The 
sam

e 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(204) 1 1 2 3 4 5 6

(205)
2 1 2 3 4 5 6

(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Muc
h 

bette
r

Som
ewh
at 

bette
r

Som
ewh
at 

less 
good

Defi
nitely 
less 
good

The 
sam

e 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6

(210)
3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

The provision of pensions in the UK
The social welfare situation in the United Kingdom

(READ OUT)

The healthcare system in the UK

And for each of the following areas, would you say that the situation in the UK is better or less 
good than the average of the European Union countries? 

(SHOW SCREEN WITH SCALE - SINGLE CODE)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

The cost of living in the United Kingdom
Energy prices in the United Kingdom

The state of the UK economy
The employment situation in the United Kingdom

(SHOW SCREEN)

(READ OUT)

DO NOT ASK QA7a TO QA7c in CY(tcc) - CY(tcc) GO TO QA7d

For each of the following areas, would you say that the situation in the United Kingdom is 
better or less good than the average across the European Union countries? 
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QA7c

Muc
h 

bette
r

Som
ewh
at 

bette
r

Som
ewh
at 

less 
good

Defi
nitely 
less 
good

The 
sam

e 
(SP
ONT
ANE
OUS

)

DK

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6

(214)
4 1 2 3 4 5 6

(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Technocratic 1 2 3
4 5Inefficient 1 2 3
4 5Protective 1 2 3
4 5Democratic 1 2 3
4 5Modern 1 2 3

Describes 
very badly

DK(READ OUT) Describes 
very well

Describes 
fairly well

Describes 
fairly badly

Please tell me how well each of the following words describes your idea of the European 
Union.

(SHOW SCREEN WITH SCALE)

ASK ALL

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

ASK QA7d TO QA7f ONLY IN CY(tcc) - OTHERS GO TO QA8

The environmental situation in the United Kingdom

The knowledge of foreign languages in the UK

The quality of life in the United Kingdom
Public transport in the UK

(READ OUT)

The education system in the UK

And for each of the following areas, would you say that the situation in the United Kingdom is 
better or less good than the average of the European Union countries? 

(SHOW SCREEN WITH SCALE - SINGLE CODE)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6DK

EB66.1 QA10

Fairly negative
Very negative

Fairly positive
Neutral

Very positive

ASK ALL

In general, does the European Union conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, 
fairly negative or very negative image? 

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Not benefited
DK

Taking everything into consideration, would you say that the United Kingdom has on balance 
benefited or not from being a member of the European Union?

Benefited

DK

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

A bad thing
Neither good nor bad

(READ OUT)

A good thing

DO NOT ASK QA9a and QA10a in TR, HR, FYROM and CY(tcc) – FYROM, TR and HR GO 
TO QA9b – CY(tcc) GO TO QA9c

Generally speaking, do you think that the United Kingdom's membership of the European 
Union is...?
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

The European Central Bank 1 2 3
The Council of the European Union 1 2 3
The European Commission 1 2 3
The European Parliament 1 2 3

(READ OUT) Important Not 
important

DK

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

And for each of the following European bodies, do you think it plays an important role or not in 
the life of the European Union?

The European Central Bank 1 2 3
The Council of the European Union 1 2 3
The European Commission 1 2 3
The European Parliament 1 2 3

READ OUT Yes No DK

EB65.2 QA14

Have you heard of…?

Other (SPONTANEOUS)
DK

More crime
Not enough international border controls

Waste of money
Loss of our cultural identity

Unemployment
Bureaucracy

Stronger say in the world
Euro

Freedom to travel, study and work anywhere in the European Union
Cultural diversity

Democracy
Social protection

Peace
Economic prosperity

What does the European Union mean to you personally? 

(SHOW SCREEN - READ OUT - MULTI CHOICE)
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7

QA17

(275)
1

(276)

2

(278)

4

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

Every six months, a different Member State 
becomes the President of the Council of the 
European Union

1 2 3

Members of the European Parliament are directly 
elected by citizens of the European Union

1 2 3

The European Union currently consists of fifteen 
Member States

1 2 3

(READ OUT) True False DK

QA17: DO NOT ASK item 2 in BG and RO - ASK ITEM 3 only in RO and BG 

For each of the following statements about the European Union could you please tell me 
whether you think it is true or false? 

1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
The European Union
The House of Commons 1 2

1 2 3
3

The UK Government
The Internet 1 2

1 2 3
3

Television
Radio 1 2

1 2 3

DK

The press

(READ OUT) Tend to 
trust

Tend not 
to trust

I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For 
each of the following institutions, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it?

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

QA16: DO NOT ASK ITEMS 5 and 6 in CY(tcc)

The European Central Bank 1 2 3
The Council of the European Union 1 2 3
The European Commission 1 2 3
The European Parliament 1 2 3

(READ OUT) Tend to 
trust

Tend not 
to trust

DK

And, for each of them, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it?
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QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA19

(311)
1
2
3
4
5DK

NEW

Tend to disagree
Totally disagree

Totally agree
Tend to agree

To what extent do you agree or disagree with the following statement: Every European 
decision is the subject of negotiations in which the opinions of the national Governments of all 
Member states are taken into account.

(READ OUT)

ASK ALL

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

ASK QA18b ONLY in CY(tcc) – OTHERS GO TO QA19

Other (SPONTANEOUS)
DK

Protecting the environment
Energy related issues

The education system
Pensions

Immigration
Healthcare system

Defence\Foreign affairs
Housing

Unemployment
Terrorism

Rising prices\inflation
Taxation

Crime
Economic situation

What do you think are the two most important issues facing the United Kingdom at the 
moment?

(SHOW SCREEN - READ OUT - MAX. 2 ANSWERS)

DO NOT ASK QA18a in CY(tcc) – CY(tcc) GO TO QA18b
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13
(325) 14
(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

EB66.1 QA24

The economy 1 2 3
Transport 1 2 3
Competition 1 2 3
Energy 1 2 3
Support for regions facing economic difficulties 1 2 3
Scientific and technological research 1 2 3
Consumer protection 1 2 3
Agriculture and fisheries 1 2 3
Health and social welfare 1 2 3
Protecting the environment 1 2 3
Pensions 1 2 3
The education system 1 2 3
Immigration 1 2 3
Defence and foreign affairs 1 2 3
Fighting terrorism 1 2 3
Fighting unemployment 1 2 3
Taxation 1 2 3
Fighting crime 1 2 3

(READ OUT) The UK 
Governme

nt

Jointly 
within the 

EU

DK

DO NOT ASK QA20a in CY(tcc) – CY(tcc) GO TO QA20b

For each of the following areas, do you think that decisions should be made by the UK 
Government, or made jointly within the European Union?
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QA21

(348)

1

2
3

QA22a

(349)
1
2
3
4
5

NEW

Not at all informed
DK

Fairly well informed
Not very well informed

(READ OUT)

Very well informed

Overall, do you think that in the United Kingdom, people are well informed or not about 
European political affairs?

ASK QA22 TO QA24 ONLY IN EU27

ASK QA22a TO QA24a SPLIT A – OTHERS GO TO QA22b

DK

EB42 Q59 TREND MODIFIED

That those countries which are ready to intensify the development of a 
common European policy in certain important areas should do so without 
having to wait for the others
Or that those countries which are ready to intensify the development of a 
common European policy in certain important areas should wait until all 
Member States of the European Union are ready for this

As regards the idea of a "TWO SPEED EUROPE", which of the following comes closest to 
your personal preference?  

(SHOW SCREEN - READ OUT)

ASK ALL

ASK QA20b ONLY in CY(tcc) – OTHERS GO TO QA21
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QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11
(361) 12
(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

QA24a

(366)
1
2
3
4
5DK

NEW

Not very well informed
Not at all informed

Very well informed 
Fairly well informed

And overall, do you think that in the United Kingdom, people are well informed or not about 
measures taken in other European Union countries to face these issues?

(READ OUT)

NEW

The economy 1 2 3
Transport 1 2 3
Competition 1 2 3
Energy 1 2 3
Support for regions facing economic difficulties 1 2 3
Scientific and technological research 1 2 3
Consumer protection 1 2 3
Agriculture and fisheries 1 2 3
Health and social welfare 1 2 3
Protecting the environment 1 2 3
Immigration 1 2 3
Defence and foreign affairs 1 2 3
Fighting terrorism 1 2 3
Fighting unemployment 1 2 3
Taxation 1 2 3
Fighting crime 1 2 3

(READ OUT) People are 
well 

informed 

People are 
not well 
informed 

DK

More precisely, do you think that in the United Kingdom, people are well informed or not about 
measures taken at a European Union level about the following issues?
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QA22b

(367)
1
2
3
4
5

QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11
(379) 12
(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16 3

NEW

The economy 1 2
1 2 3

3
Transport
Competition 1 2

1 2 3
3

Energy
Support for regions facing economic difficulties 1 2

1 2 3
3

Scientific and technological research
Consumer protection 1 2

1 2 3
3

Agriculture and fisheries
Health and social welfare 1 2

1 2 3
3

Protecting the environment
Immigration 1 2

1 2 3
3

Defence and foreign affairs
Fighting terrorism 1 2

1 2 3
3

Fighting unemployment
Taxation 1 2

1 2 3

DK

Fighting crime

(READ OUT) You are 
well 

informed 

You are 
not well 
informed 

More precisely, do you think that you personally are well informed or not about the measures 
taken at a European Union level about the following issues?

DK

NEW

Not very well informed
Not at all informed

Very well informed
Fairly well informed

Overall, do you think that you are well informed or not about European political affairs?

(READ OUT)

ASK QA22b TO QA24b TO SPLIT B – OTHERS GO TO QA25
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QA24b

(384)
1
2
3
4
5

QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

EB65.2 QA20

Other (SPONTANEOUS)
DK

Telephone (Info lines, Europe Direct, etc.)
Never look for such information, not interested (SPONTANEOUS)

The Internet 
Books, brochures, information leaflets 

Television
Radio

Daily newspapers
Other newspapers, magazines 

Attending conferences, talks, meetings
Discussions with relatives, friends, colleagues

When you are looking for information about the European Union, its policies, its institutions, 
which of the following sources do you use? Any others? 

(SHOW SCREEN - READ OUT - MULTI CHOICE)

NEW

ASK ALL

Not at all informed
DK

Fairly well informed
Not very well informed

(READ OUT)

Very well informed

And, do you think that you personally are well informed or not about the measures taken in the 
other European Union countries to face these issues?
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QA26a

(397)
1
2
3
4
5
6

QA27

(399)
1

(400)

2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)
6

(405)
7 1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Teaching school children about the way European 
Union institutions work 

The speed of building Europe being faster in one 
group of countries than in the other countries 

1 2
1 2 3

3

A constitution for the European Union 

Further enlargement of the European Union to 
include other countries in future years 

1 2

1 2 3

3

A common defence and security policy among 
European Union Member States

A common foreign policy among the Member States 
of the European Union towards other countries

1 2

1 2 3

DK

A European Monetary Union with one single 
currency, the Euro

(READ OUT) For Against

Please tell me for each of the following whether you are for it or against it.

ASK ALL

DK

NEW

It has been negative and I did not expect this to be the case
It has been neither positive nor negative 

It has been positive and I did not expect this to be the case
It has been as negative as I thought

(SHOW SCREEN WITH ITEMS AND NAMES OF THE 10 NEW EU MEMBERS:  – READ 
OUT – SINGLE CODE)

It has been as positive as I thought

10 new Member States joined the European Union in May 2004. Regarding the impact of this 
enlargement on the European Union, which of the following comes closest to your view?

ASK QA26a ONLY IN EU15 – NMS10 GO TO QA26b – OTHERS GO TO QA27
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QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11

QA29a

(417)
1
2
3
4
5
6DK

EB64.2 QA55

Increased competition for UK companies
Other (SPONTANEOUS)

Foreign investments in the United Kingdom 
Relocation of some companies to countries where labour is cheaper

(READ OUT – ONE ANSWER ONLY)

Opportunities for UK companies in terms of new outlets 

DO NOT ASK QA29a in CY(tcc) - CY(tcc) GO TO QA29b

There are many consequences of the globalisation of trade. When you hear the word 
“globalisation”, what first comes to mind?

4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Flexibility 1 2 3
4 5Public administration 1 2 3
4 5Reforms 1 2 3
4 5Trade union 1 2 3
4 5Liberalisation 1 2 3
4 5Globalisation 1 2 3
4 5Protectionism 1 2 3
4 5Free trade 1 2 3
4 5Competitiveness 1 2 3
4 5Welfare State 1 2 3
4 5Company 1 2 3

Very 
negative

DK(READ OUT) Very 
positive

Fairly 
positive

Fairly 
negative

Could you please tell me for each of the following, whether the term brings to mind something 
very positive, fairly positive, fairly negative or very negative.

(SHOW SCREEN WITH SCALE)
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QA30a

(419)
1
2
3
4
5

QA30b

(420)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45b

Totally disagree
DK

Tend to agree
Tend to disagree

(READ OUT – ONE ANSWER ONLY)

Totally agree

To what extent do you agree or disagree with the following statement: The European Union 
enables European citizens to benefit more from the positive effects of globalisation.

EB66.1 QA45a

ASK QA30b TO SPLIT B - OTHERS GO TO QA31

Totally disagree
DK

Tend to agree
Tend to disagree

(READ OUT - ONE ANSWER ONLY)

Totally agree

To what extent do you agree or disagree with the following statement: The European Union 
helps to protect us from the negative effects of globalisation.

ASK QA30a TO SPLIT A - OTHERS GO TO QA30b

ASK QA29b ONLY in CY(tcc) - OTHERS GO TO QA30a
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QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5DK

NEW

Tend to disagree
Totally disagree

Totally agree
Tend to agree

More precisely, please tell me to what extent you agree or disagree with the following 
statement about climate change: The European Union should urgently put new policies in 
place to reduce greenhouse gas emission by at least 20% by 2020.

(READ OUT)

NEW

Not at all urgently
DK

Fairly urgently 
Not very urgently 

(READ OUT )

Very urgently

Overall, thinking about global warming, do you think that it is a matter that should be dealt with 
by the European Union …. 

ASK ALL
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QA33

(423) 1
(424) 2
(426) 4

QA34a

(427)
1

(428)

2

(429)

3

(430) 4
(431) 5
(432) 6

(433)
7

(434)
8

(435)
9

(436)
10

(437) 11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

I feel very much involved in European affairs 1 2 3

The United Kingdom is more influential in the 
European Union now than it was ten years ago

1 2 3

The biggest countries have the most power in the 
European Union

1 2 3

The interests of the United Kingdom are well taken 
into account in the European Union 

1 2 3

The United Kingdom will become more influential in 
the European Union in the future

1 2 3
The United Kingdom's voice counts in the EU 1 2 3
I understand how the European Union works 1 2 3
My voice counts in the European Union 1 2 3

I feel we are more stable politically because the 
United Kingdom is a member of the European Union

1 2 3

I feel we are more stable economically because the 
United Kingdom is a member of the European Union

1 2 3

I feel I am safer because the United Kingdom is a 
member of the European Union

1 2 3

(READ OUT) Tend to 
agree

Tend to 
disagree

DK

ASK QA34a ONLY IN EU27 – ASK ITEM 10 ONLY in EU15 – OTHERS GO TO QA34b

Please tell me for each statement, whether you tend to agree or tend to disagree? 

3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

The European Union 1 2
3 4 5The United Kingdom 1 2
3 4 5Your city/town/village 1 2

Not very 
attached

Not at all 
attached

DK(READ OUT) Very 
attached

Fairly 
attached

(SHOW SCREEN WITH SCALE)

QA33: DO NOT ASK ITEM 2 in CY(tcc) – ASK ITEM 3 ONLY in CY(tcc)

People may feel different levels of attachment to their village, town or city, to their country or 
to the European Union. Please tell me how attached you feel to… 
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Nothing
DK

Satisfaction
Disappointment

Pride
Worry

Hope
Sadness

This year we are celebrating the 50th anniversary of the Treaty of Rome, which marks the 
creation of the European Union as it stands today. When you think of this anniversary, which 
word comes to your mind first?

(SHOW SCREEN  – READ OUT – ONE ANSWER ONLY)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
DK 8 8
Other (SPONTANEOUS) 7

5
None (SPONTANEOUS) 6 6
The Common Agricultural Policy 5

3
Student exchange programmes such as ERASMUS 4 4
The Euro 3

1
The free movement of people, goods and services within 
the EU

2 2
Peace among the Member States of the EU 1

QA35a QA35b
FIRSTLY SECONDLY

(SHOWSCREEN)

(READ OUT)

Which of the following do you think is the most positive result of European integration?

And which is the second most positive result?

ASK ALL
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5DK

NEW

Fairly pessimistic
Very pessimistic

Very optimistic
Fairly optimistic

How optimistic would you say that you are about the future of the European Union. Are 
you…..?

(READ OUT) 

NEW

Nothing
DK

Satisfaction
Disappointment

Pride
Worry

Hope
Sadness

Any others?

(SHOW SCREEN – READ OUT – MAX. 2 ANSWERS)

EB0672UKXTRA 22/51 29/03/2007



QA38

(462)
1

(463) 2

(464)
3

(465) 4
(466) 5

QA39

(467)

1

(468)
2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

The European Union should have a common 
immigration policy towards people from outside the 
European Union

European Union foreign policy should be 
independent of United States foreign policy

1 2

1 2 3

DK

The European Union should have its own Foreign 
Minister who can be the spokesperson for a 
common European Union position

(READ OUT) Tend to 
agree

Tend to 
disagree

The European Union already has a Common Foreign and Security Policy and a European 
Security and Defence Policy. There is now a debate about how much further these should be 
developed. Do you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements?

1 2 3

NEW

3
Will have its own army
Will be a leading diplomatic power in the world 1 2

1 2 3
3

Will have, with the euro, a more powerful currency 
than the dollar

Will only be a secondary economic power 1 2

1 2 3

DK

Will have its own president directly elected by 
European citizens

(READ OUT) Yes, 
probably

No, 
probably 

not

For each of the following, please tell me if in your opinion, in 50 years' time, the European 
Union…?
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,DK

NEW

None, this feeling does not exist (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Culture
None of these (SPONTANEOUS)

The welfare State
Solidarity with poorer regions

Inventions, science and technology
The economy

Legislation
Sports

Geography
Languages

Religion
Values

(SHOW SCREEN - READ OUT -  MAX. 3 ANSWERS) 

History

In your opinion, among the following issues, which ones most create a feeling of community 
among European Union citizens? 
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QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

QA42

(501)
1
2
3

EB65.2 QA7

No
DK

(SHOW EUROPEAN FLAG)

Yes

NEW

Have you ever seen this symbol? 

Other (SPONTANEOUS)
DK

The fight against crime 
None of these (SPONTANEOUS)

Scientific research
Social issues

Energy issues
Solidarity with poorer regions

European education policy
Environmental issues

European defence policy
Immigration issues

Cultural policy
European foreign policy

(SHOW SCREEN – READ OUT  – MAX. 3 ANSWERS) 

The Internal market (or single market)

European integration has been focusing on various issues in the last few years. In your 
opinion, which aspects should be focused on by the European institutions in the next few 
years, to strengthen the European Union in the future? 
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QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)
4

QA45

(510)
1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

NEW

To develop new and enhance existing exchange 
programs between European schools and 
universities 

1 2 3

To create European schools and universities in all 
Member states that focus on European issues 

1 2 3

A common European curriculum on European 
education for all teachers

1 2 3

A common European history book that will be given 
to all pupils and students in the EU

1 2 3

(READ OUT) Efficient Inefficient DK

For each of the following measures that could be taken to teach pupils and students about the 
European Union, do you think that it is an efficient or an inefficient measure?

ASK ALL

ASK QA44c AND QA44d ONLY in PT

ASK QA44a AND QA44b ONLY in DE

3

EB65.2 QA9

This flag should be seen on all public buildings in 
the United Kingdom next to the national flag

1 2
1 2 3

3
I identify with this flag
This flag stands for something good 1 2

1 2 3

DK

This flag is a good symbol for Europe

READ OUT Tend to 
agree

Tend to 
disagree

This symbol is the European flag. I have a list of statements concerning it. I would like to have 
your opinion on each of these. For each of them, could you please tell me if you tend to agree 
or tend to disagree?

QA43: DO NOT ASK ITEMS 1, 3 AND 4 IN CY(tcc)
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QA46

(514)
1
2
3
4
5

QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1
2
3
4DK

NEW

Compared to the benefits, it is only a minor inconvenience
It is not an intrusion at all

(READ OUT – ONE ANSWER ONLY)

It is an unwarranted intrusion into citizens’ personal affairs

As regards giving law enforcement authorities access to personal data for the purpose of 
fighting crime and terrorism, which of the following statements comes closest to your view?

DK

NEW

Not very well informed
Not at all informed

Very well informed
Fairly well informed

Overall, how well informed would you say you are about the rules and recquirements for 
protecting the personal data of citizens in the United Kingdom?

(READ OUT)

NEW

Doesn't protect at all well
DK

Protects fairly well
Doesn't protect very well

(READ OUT)

Protects very well

Private companies such as airlines, banks, hotels, telecom providers or car rental companies, 
collect personal data for commercial purposes. In your opinion, how well does UK law protect 
the use of such data?

ASK QA46 TO QA48 ONLY IN EU27 - OTHERS GO TO QA49
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QA49

(517)
1

(519) 3

QA50a

(520-524)

(TYPE IN) (IF "DK", PLEASE CODE '99999') ADAPT THIS INSTRUCTION ACCORDING TO 
RANGE CHECKS ADDED - EG Range =  -1 to 20, use middle box as decimal point only etc.  

NEW

What was the official growth rate of the economy (measured in terms of Gross Domestic 
Product) in the United Kingdom in 2006? I can tell you that this figure is between -1% and 
15%.

ASK QA50a TO QA58 ONLY IN EU27 + HR + TR - OTHERS GO TO DEMOGRAPHICS

ASK QA50a and QA51a TO SPLIT A – OTHERS GO TO QA50b

4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Your financial situation 1 2 3

4 5The state of the UK 
economy

1 2 3

Very bad DK(READ OUT) Very good Fairly good Fairly bad

How would you judge the current situation in each of the following areas? 

(SHOW SCREEN)

ASK ALL

QA49: DO NOT ASK ITEM 1 in CY(tcc) – ASK ITEM 2 ONLY in CY(tcc)
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QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

QA51b

(531)
1
2
3
4

NEW

Equal
DK

Higher
Lower

Do you think that in the United Kingdom, the growth rate for this year 2007 will be higher, 
lower or equal to the rate in 2006?

NEW

In 2005, the official growth rate (measured in terms of Gross Domestic product) in the United 
Kingdom was 1.9%. What was the official growth rate of the economy in the United Kingdom 
in 2006? I can tell you that this figure is between -1% and 15%.

(TYPE IN, IF "DK", PLEASE CODE '99999')

ASK QA50b and QA51b TO SPLIT B – OTHERS GO TO QA52

DK

NEW

Lower
Equal

Higher

Do you think that, in the United Kingdom, the growth rate in 2006 was higher, lower or equal 
to the rate in 2005?
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QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4

QA54

(538-542)
(TYPE IN, IF "DK", PLEASE CODE ‘99999’)

NEW

What was the official unemployment rate, the percentage of active people who do not have a 
job, in the United Kingdom in 2006? I can tell you that the exact figure is between 0% and 
20%.

DK

NEW

Lower
Equal

Higher

Do you think that, in the United Kingdom, the inflation rate in 2006 was higher, lower or equal 
to the rate in 2005?

(TYPE IN, IF "DK", PLEASE CODE '99999')

NEW

What was the official inflation rate, the rate at which consumer prices increased or decreased, 
in the United Kingdom in 2006? I can tell you that the exact figure is between -1% and 20%.

ASK ALL IN EU27 + HR + TR
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QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

QA57

(545)
1
2
3
4
5DK

NEW

No, probably not
No, definitely not

Yes, definitely
Yes, probably

Some people say that statistical information plays an important role in business, public and 
political decision making. Personally, do you think that in the United Kingdom, political 
decisions are made on the basis of statistical information?

(READ OUT)

NEW

Totally disagree
DK

Tend to agree
Tend to disagree

(READ OUT)

Totally agree

Do you agree or disagree with the following statement about economic figures like the ones 
just discussed: "It's important to know these figures" Do you….?

DK

NEW

Lower
Equal

Higher

Do you think that, in the United Kingdom, the unemployment rate in 2006 was higher, lower or 
equal to the rate in 2005?
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QA58

(546)
1
2
3

NEW

Tend not to trust
DK

(READ OUT)

Tend to trust

Personally, how much trust do you have in official statistics in the United Kingdom, for 
example statistics on unemployment, inflation or economic growth? Would you say that you 
tend to trust these official statistics or tend not to trust them?
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5DK

NEW

Not very interested 
Not at all interested 

Very interested
Fairly interested

How interested would you say you are in scientific research. Are you….?

NEW

Other (SPONTANEOUS)
DK

The economy
Entertainment and celebrities

Scientific research
Arts and Culture 

Politics
Sports

Which of the following news related issues are you most interested in…? 

(SHOW SCREEN - READ OUT – MAX. 3 ANSWERS)

ASK QB in EU27 - OTHERS GO TO DEMOGRAPHICS

Let's move on to another topic.
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)
1

(586)
2

(587)

3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Read science articles in 
general newspapers and 
magazines

1 2 3

4 5Look on the Internet for 
information about scientific 
research

1 2 3

4 5Buy specialised newspapers 
or magazines about 
scientific research

1 2 3

4 5Listen to radio programs 
about scientific research

1 2 3

4 5Watch TV programs about 
scientific research

1 2 3

Never DK(READ OUT) Regularly Occasiona
lly

Hardly 
ever

Do you regularly, occasionally, hardly ever or never…? 

(SHOW SCREEN WITH SCALE - SINGLE CODE)

ASK ALL

DK

NEW

Energy
Other (SPONTANEOUS)

Information technology
Biology

Space
The environment 

Medicine
Telecommunication

And more specifically, are you most interested in news related to scientific research in the 
field of…? 

(SHOW SCREEN - H912READ OUT – MAX. 2 ANSWERS)

ASK QB3 IF "MORE INTERESTED BY SCIENTIFIC RESEARCH", CODE 3 IN QB1 – 
OTHERS GO TO QB4
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

NEW

Not important enough
DK

Too important
About right

Would you say that, in general, the place scientific research has in the media is…?  

(READ OUT)

NEW

Not at all satisfied
DK

Fairly satisfied
Not very satisfied

Very satisfied

In general, how satisfied are you with the way the media provides information about scientific 
research.  Are you…?
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QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6
(598) 7

(599)
8

QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,DK

NEW

At what time the news item is broadcasted
Other (SPONTANEOUS)

Its visual appeal
Its proximity to your concerns

Its reliability 
Its objectiveness

Its topic
The variety of topics

Its easiness to understand
Its entertainment value

(SHOW SCREEN - READ OUT – MAX. 3 ANSWERS)

Its usefulness to you

When the media presents a piece of news about scientific research, which of the following 
most matter to you? 

4 5

NEW

Too far away from your 
concerns

1 2 3
4 5Visual enough 1 2 3
4 5Objective 1 2 3
4 5Reliable 1 2 3

4 5Covers a varied enough 
range of topics

1 2 3
4 5Entertaining 1 2 3
4 5Difficult to understand 1 2 3
4 5Useful for you 1 2 3

It does not 
apply at all

DK(READ OUT) It applies 
very well

It applies 
fairly well

It does not 
apply very 

well

For each of the following, please tell me how well it applies, in relation to the information 
provided by the media on scientific research.

(SHOW SCREEN WITH SCALE - SINGLE CODE)
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QB8a

QB8b

(612) (613)

QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

NEW

11
DK 12 12
None of these (SPONTANEOUS) 11

9
Specialized written press 10 10
General written press 9

7
Radio 8 8
Pieces of information sent by SMS 7

5
Podcasts 6 6
Interactive websites containing blogs and wikis 5

3
Traditional websites 4 4
Interactive TV channels 3

1
Themed TV channels 2 2
Traditional Television channels 1

QB9b
FIRSTLY SECONDLY

(READ OUT) QB9a

And secondly?

(SHOW SCREEN - SINGLE CODE)

And if you had to choose between the following means of getting information about scientific 
research, which would you prefer? Firstly?

7

NEW

DK 7

5
Other (SPONTANEOUS) 6 6
The Internet 5

3
Radio 4 4
Television 3

1
Magazines 2 2
Newspapers 1

QB8b
FIRSTLY SECONDLY

(READ OUT) QB8a

And secondly?

(SHOW SCREEN - SINGLE CODE)

From the following list, which information media do you trust the most? Firstly?
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QB10

(618)
1
2
3
4
5

QB11

(619)
1
2
3
4
5
6DK

NEW

Business or interests groups
Other (SPONTANEOUS)

The scientific community
Politicians 

(SHOW SCREEN - READ OUT)

Journalists

In general, who do you think decides how news items related to scientific research are 
presented in the media? 

DK

NEW

Rarely
Never

Yes, most of the time
Yes, sometimes

Would you say that, when presenting science news, in general the media offers different 
points of view on the same topic?  

(READ OUT)
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QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

QB13

(622-623)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10DK

NEW

Cartoons
None (SPONTANEOUS)

Entertainment (quizzes, shows, games, etc.)
Scientists/researchers biographies

Educational programmes
Debates

TV Series 
"Docu-dramas" (Documentaries presented as TV drama)

(READ OUT)

Documentaries

Among the following formats aimed at presenting scientific research on TV, which one do you 
prefer?

DK

NEW

After 10.00 PM during the week-end
Never (SPONTANEOUS)

Between 6.00 PM and 8.00 PM during the week-end
Between 8.00 PM and 10.00 PM during the week-end

Between 7.00 AM and 9.00 AM during the week-end
Between 9.00 AM and 6.00 PM during the week-end

Between 8.00 PM and 10.00 PM from Monday to Friday
After 10.00 PM from Monday to Friday

Between 9.00 AM and 6.00 PM from Monday to Friday
Between 6.00 PM and 8.00 PM from Monday to Friday

(SHOW SCREEN – READ OUT - SINGLE CODE)

Between 7.00 AM and 9.00 AM from Monday to Friday

What would  be your preferred time of day to watch TV programmes on scientific research? 
Would it be…?
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QB14

(624)

1

2
3
4

QB15

(625)
1
2
3
4
5

QB16

(626)
1
2
3
4
5DK

NEW

Included in your favorite news section
None of these (SPONTANEOUS)

Dedicated section
Spread throughout the newspaper\ magazine

And do you prefer scientific news to be presented in a dedicated section in the press or prefer 
it to be spread throughout the newspaper\ magazine or included in your favorite news 
section? 

(READ OUT)

NEW

Either/don't mind (SPONTANEOUS)
DK

In-depth information about scientific research occasionally
Neither (SPONTANEOUS)

(READ OUT)

Short news about scientific research on a regular basis

In general, would you prefer to get…? 

DK

NEW

The debate should be restricted to scientists and other experts as they are 
the best placed to exchange their views on the matter
Neither (SPONTANEOUS)

(READ OUT)

You would like to take part in this debate,  you believe you can bring 
something to it

Suppose the media organises a debate on a scientific research topic you are interested in. 
Which of the following statements corresponds best to your view?  
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QB17

(627)
1
2
3
4
5

QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Other (SPONTANEOUS - SPECIFY)
DK

More useful to your everyday life
More up-to-date

More varied
More trustworthy

More precise
Easier to understand

(READ OUT – MAX. 3 ANSWERS)

More objective

What are the main reasons why you prefer science information to be presented to you by 
journalists? Because it is…

NEW

ASK QB18 IF "JOURNALISTS", CODE 1 in QB17 – OTHERS GO TO QB19

Either/don't mind (SPONTANEOUS)
DK

By scientists 
By journalists and by scientists together (SPONTANEOUS)

(READ OUT)

By journalists

Do you prefer science information to be presented to you by journalists or scientists?
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QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB20

(646)
1
2
3
4DK

NEW

About right
Not important enough

(READ OUT)

Too important

Would you say that, in general, the place researchers and scientists have in the media is…?  

NEW

ASK ALL

Other (SPONTANEOUS - SPECIFY)
DK

More useful to your everyday life
More up-to-date

More varied
More trustworthy

More precise
Easier to understand

(READ OUT – MAX. 3 ANSWERS)

More objective

What are the main reasons why you prefer science information to be presented to you by 
scientists? Because it is…

ASK QB19 IF "BY SCIENTISTS", CODE 2 IN QB17 – OTHERS GO TO QB20
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QB21

(647)
1

2
3

QB22

(648)
1
2

3
4
5DK

NEW

Scientific research from outside the EU (like American, Japanese, Chinese, 
Indian or Russian scientific research)
None of these (SPONTANEOUS)

Scientific research done in your country 
European research

Do you have the feeling that the media more often presents…?

(READ OUT)

NEW

Research not automatically financed by the European Union but done in 
Europe
DK

(READ OUT)

Research financed by the European Union

In your view, "European research" is…?
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D1

(669-670)
1 

Left
2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Righ
t

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

How old were you when you stopped full-time education?

(INT.: IF "STILL STUDYING", IF "NEVER HAD FULL-TIME EDUCATION", IF "DON'T KNOW\ 
DON'T REMEMBER, USE BUTTONS TO CODE)

Refusal (SPONTANEOUS)

EB67.1 D7

Widowed
Other (SPONTANEOUS)

Divorced
Separated

Unmarried, having never lived with a partner
Unmarried, having previously lived with a partner, but now on my own

Remarried
Unmarried, currently living with partner

(SHOW SCREEN - READ OUT)

Married

NO QUESTIONS D2 TO D6

Could you tell me which of these best describes your own current situation?

DK

EB67.1 D1

(SHOW SCREEN - READ OUT) - (INT.: DO NOT PROMPT - IF RESPONDENT HESITATES, 
READ OUT AGAIN)

Refusal (SPONTANEOUS)

DEMOGRAPHICS

In political matters people talk of "the left" and "the right". Thinking about your views, how 
would you place yourself on this scale? 
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
How old are you?

EB67.1 D11

Female

EB67.1 D10

Gender.

Male

NO QUESTION D9
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

Never did any paid work 19

18Other (unskilled) manual worker, servant 18

16
Skilled manual worker 17 17
Supervisor 16

14

Employed position, not at a desk, but in a service job 
(hospital, restaurant, police, fireman, etc.)

15 15

Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, 
driver, etc.)

14

12

Employed position, working mainly at a desk 13 13

Middle management, other management (department 
head, junior manager, teacher, technician)

12

10

General management, director or top management 
(managing directors, director general, other director)

11 11

Employed professional (employed doctor, lawyer, 
accountant, architect)

10

9

EMPLOYED

Business proprietors, owner (full or partner) of a company 9

7

Owner of a shop, craftsmen, other self-employed person 8 8

Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, 
architect, etc.)

7

5
Fisherman 6 6
Farmer 5

4
SELF EMPLOYED
Retired or unable to work through illness 4

2
Unemployed or temporarily not working 3 3

1 1

Student 2

NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the 
home, or without any current occupation, not working

D15b
CURRENT 

OCCUPATION
LAST 

OCCUPATION

D15a

What is your current occupation?

Did you do any paid work in the past? What was your last occupation?

NO QUESTION D12 TO D14

ASK D15b IF "NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY", CODES 1 to 4 in D15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)
(INT.: TYPE IN)

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Could you tell me how many children aged 10 to 14 years old live in your household?

Could you tell me how many children less than 10 years old live in your household

(INT.: TYPE IN)

(INT.: TYPE IN)

EB67.1 D40a

NO QUESTIONS D26 TO D39

Could you tell me how many people aged 15 years or more live in your household, yourself 
included?

DK

EB67.1 D25

Small or medium-sized town
Large town/city

(READ OUT)

Rural area or village

NO QUESTIONS D16 TO D24

Would you say you live in a…?
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D41

(689)
1
2
3
4
5
6

D42

(690)
1

2

3

4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

EB67.1 D43a D43b

1
No 2 2
Yes 1

D43b
Fixed Mobile
D43a

Is there a fixed telephone (landline) available in the household?

Do you own a mobile phone?

DK/Refusal (SPONTANEOUS)

EB67.1 D42

One of your parents was born in the United Kingdom and the other was born 
outside the European Union
Your mother and your father were born outside the European Union

One of your parents was born in the United Kingdom and the other was born 
in another Member State of the European Union
Your mother and your father were born in another Member State of the 
European Union

(SHOW SCREEN – READ OUT)

Your mother and your father were born in the United Kingdom

EB67.1 D41

And which of these best describes where your parents were born?

In Northern America, in Japan or in Oceania
Refusal (SPONTANEOUS)

In Europe, but not in a member country of the European Union
In Asia, in Africa or in Latin America

In the United Kingdom
In another Member country of the European Union

You personally, were you born…?

SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER ONLY
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D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,DK

EB67.1 D46

A flat / a house which you are still paying for
None (SPONTANEOUS)

A car
A flat / a house which you have finished paying for

Computer
An Internet connection at home

DVD player
Music CD player

(SHOW SCREEN - READ OUT - MULTI CHOICE)

Television

Which of the following do you have?

NO QUESTIONS D44 TO D45
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
Local Codes

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Size of locality

Average
Bad

Excellent
Fair

EB67.1 P4

Respondent cooperation

Four
Five or more

Two (interviewer and respondent)
Three

EB67.1 P3

Number of persons present during the interview, including interviewer

NUMBER OF MINUTES THE INTERVIEW LASTED

MINUTES

HOUR MINUTES

EB67.1 P2

TIME OF THE BEGINNING OF THE INTERVIEW

(INT.:USE 24 HOUR CLOCK)

DAY MONTH

EB67.1 P1

INTERVIEW PROTOCOLE

DATE OF INTERVIEW

EB0672UKXTRA 50/51 29/03/2007



P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Weighting factor

EB67.1 P9

Interviewer number

EB67.1 P8

Sample point number

EB67.1 P7

Postal code

Region

NUTS Level 2 Regions (See 
www.wordiq.com/definition/Nomenclature_of_Territorial_Units_for_Statistics)
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